



吉林农村报



吉林城乡网

吉林农村报

2024年9月26日

星期四

农历甲辰年八月廿四

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

今日8版

国内统一连续出版物号:CN 22-0002/ 邮发代号:11-2

第2071期

总第8125期

E-mail:jlrbncb@126.com

吉林城乡网:jlncb.cm

黄强在白城调研时强调

坚持改革创新锐意进取真抓实干 努力把发展优势转化为发展结果

本报讯 记者黄鹭 报道 9月23日至24日,省委书记黄强在白城调研。他强调,要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,认真落实党的二十届三中全会部署要求,坚持改革创新、锐意进取、真抓实干,努力把发展优势转化为发展结果,推动吉林全面振兴取得新突破。

辽吉省委是解放战争时期辽吉根据地建制级别最高的党组织。黄强来到中共辽吉省委旧址陈列馆,详细了解文化遗产保护传承利用情况,强调要用好丰富的党史资源,更好弘扬革命精神、赓续红色血脉。黄强与战斗英雄赵树满的后代亲切交流,希望她继续面向群众讲好党

的故事、革命故事、英雄故事,有关部门要大力宣传战斗英雄事迹,关心关怀英雄后代生活,更好引领爱党爱国、崇尚英雄的时代新风。

金秋时节的吉林大地,天高云淡、风光旖旎。黄强来到嫩江湾公园,要求把习近平总书记关于“保护生态和发展生态旅游相得益彰”的重要指示精神落到实处,让生态环境保护措施更具体、效果更显著,让生态旅游人气持续聚集、消费活力释放。向海国家级自然保护区的几株蒙古黄榆已在此屹立150余年,黄强强调,古树是历史活的见证。要对古树名木进行挂牌保护,为历史变迁留下生动写

照。

吉林硅谷农业科技发展有限公司在大安实施有机硅功能肥生产项目,并在龙海灌片03片区进行土壤改良培肥和水稻种植。黄强实地察看企业生产运行和盐碱地综合治理、水稻种植等情况,要求白城加强与企业合作,探索多种盐碱地改良路径模式,因地制宜发展农业新质生产力,更好以科技创新带动粮食增产、农民增收。

黄强分别来到上海电气大型叶片制造、风电耦合生物质绿色甲醇一体化示范项目现场,以及通榆三一风电装备技术公司和远景能源通榆公司,要求白城大力支持风机生产企业练就“独门绝技”、

掌握核心技术、落地关键零部件项目,推动新能源产业高质量发展。在中粮家佳康绿色生态生猪养殖全产业链项目现场,黄强希望企业积极推进现代科技在畜牧领域应用,更好促进绿色循环经济发展。通榆牧原肉食品公司主营生猪屠宰加工等业务,黄强鼓励企业进一步延伸产业链条,生产种类更加丰富的肉食产品,更好满足市场多样化需求。在吉林敖东洮南药业公司,黄强要求有关部门跟踪服务企业,深入了解需求,有效帮助解决实际困难。

调研中,黄强强调,白城各级干部要进一步增强对“发展必须是、只能是高质量发展”的深刻理解,始终

坚持新发展理念这个“指挥棒”“红绿灯”,推动高质量发展明显进步。要从转变作风抓起,鲜明树立正确的选人用人导向,引导各级干部行胜于言,力戒形式主义、官僚主义,真正拿结果说话。要坚持以科技创新引领产业创新,构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,全力巩固和增强经济回升向好态势。要扎实做好农文旅融合文章,持续培育和打造新增长点。要更好统筹发展和安全,始终牢记不抓安全就没有一切,进一步压紧压实责任,坚决守牢安全底线、生态红线、耕地红线、政府债务警戒线和统计数据质量线。

蔡东参加调研。

丰收在“吉” 稻米飘香

本报记者 曹梦南

金秋九月,走进金黄的吉林大地,一幅幅丰收画卷徐徐铺展。一望无际的稻田里,稻穗低垂、稻浪翻滚,处处弥漫着丰收的味道。

我省地处世界三大黑土区,有广袤的平原、连片的土地,发展现代化大农业的条件具有先天优势,是世界公认的“玉米黄金带”“黄金水稻带”,中国“粮食版图”上的“优等生”。

大国粮仓,吉林担当。

作为产粮大省,我省用全国4%的耕地,产出了6%的粮食,提供了10%的商品粮。2023年,我省粮食产量达到837.3亿斤,总产跃升至全国第四,单产稳居粮食主产省第一,粮食商品率超过90%、调出率超过50%。全国每10斤商品粮中,就有1斤来自吉林。

在国家“新一轮千亿斤粮食产能提升行动”,我省将承担全国1/5的任务,

增产200亿斤,让每个中国人的饭碗里装进更多“吉粮”。

秋“丰”起,秋意浓。

秋分时节,长春市九台区龙嘉街道红光村的稻田公园里稻香浓郁,丰收在望的喜悦迎面而来。

沿着观光栈道一路走过,俯瞰金灿灿的稻田,由彩稻构成的“九台贡米”“乡村振兴”八个大字格外醒目;站在观景台上放眼望去,一望无际的稻田里,饱满的稻穗随风摇摆。

水稻,是长春市种植面积排名第二的粮食作物。由于昼夜温差大,又是一季稻,长春大米素以品质佳而著称,拥有“中国优质粳米之都”和“中国优质小町米之乡”两个国字号荣誉。

2024年,长春市水稻种植面积253万亩,优质品种、绿色种植、订单农业、综合种养……以水稻标准化生产为手段,

推进全程机械化作业进程,众多水稻生产经营方式“齐上阵”。如今,水稻产业正成为长春市全力发展现代化大农业的生动实践。

稻田翻金浪,稻农秋收忙。

镇赉县是我省水稻主产区。金秋的稻田,金黄一片。谁能想到,昔日大片的盐碱地、不毛之地,经过改良正逐渐成为我省粮食增产的增长极。

“这以前就是白花花的盐碱地,别说水稻、螃蟹了,长草都费劲。”75岁的镇赉县大屯镇英台农机农民专业合作社理事长任志国指着金灿灿的稻田说,“今年我们合作社每亩地产量能达到1300斤以上,发生了翻天覆地的变化。”

自1988年以来,省农业科学院三代科研人员在盐碱地上接力奋斗,通过“以稻治碱,以稻治涝,以稻致富”的方法,使贫瘠的土地实现高产,镇赉县上百万亩

盐碱地得以开发利用。2023年,镇赉县水稻种植面积达155万亩,是全省水田第一大县,水稻总产量20.5亿斤,连续5年位居全省水稻产量第一。

昔日“盐碱地”变成“米粮川”。“镇赉将不断扩大‘镇赉大米’的影响力、知名度和美誉度,擦亮这一‘白金名片’,力争实现从‘水稻大县’向‘水稻强县’的华丽转变。”镇赉县相关负责人信心满满地说。

为现代农业装上“智慧大脑”,让农田管理“天上看、云里算、掌上管”,让黑土地永葆青春,让盐碱地稻花飘香,让农业品质提升……如今,吉林以创新引领为导向、以科技赋能为内核,加持现代化大农业跑出“加速度”,助农“振翅高飞”。

追梦现代化大农业,把饭碗牢牢端在手里,吉林永远在路上。